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o Die Arbeit besteht aus 16 Aufgaben. Fir jede Frage stehen finf Antworten zur
Auswahl, die mit den Buchstaben (A), (B), (C), (D) und (E) gekennzeichnet
sind. Eine einzige dieser Antworten ist korrekt, die anderen vier sind falsch.

e Jede richtige Antwort zahlt 5 Punkte, jede falsche O, jede Frage mit einer
unleserlichen Antwort oder ohne Antwort 1 Punkt.

e Fur jedes Problem musst du den Buchstaben, der deiner Meinung nach zur
richtigen Antwort gehdrt, in das untenstehende Raster eintragen.

Léschungen und Korrekturen beim Raster sind nicht erlaubt. Die Verwendung
von Taschenrechnern und Kommunikationsmitteln ist untersagt.

Fur die gesamte Arbeit stehen dir 100 Minuten zur Verfugung.
Gute Arbeit und viel Vergniigen!
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1. Wie viele ganze Zahlen von 1 bis 1000 gibt es, die sowohl Vielfache von 5 als
auch von 6 und auch von 9 sind?

(A) 10 (B) 9 (C) 15 (D) 11 (E) 16

2. Karl schreibt mit viel Geduld die Zahl 1002°0 + 738 aus. Wie viele Ziffern muss
er hierfir insgesamt anschreiben?

(A) 2000 (B) 438 (C) 401 (D) 238 (E) 2038

Chiara besitzt sehr viele farbige Kértchen, die sie einzeln in Briefumschlagen
aufbewahrt. 30 Kértchen sind rot, 25 griin, 33 gelb und 21 blau. Sie wahlt zufallig
einige Briefumschlége, ohne sie zu 6ffnen. Die Farbe der Kértchen ist von auRRen
nicht sichtbar. Wie viele Briefumschldge muss sie mindestens nehmen, damit sie
sicher sein kann, bei der Ziehung mindestens 3 Kartchen mit 3 verschiedenen
Farben zu erhalten?

(A) 56 (B) 88 (C) 79 (D) 47 (E) 64

Bei einer Flllmenge von 75% fasst ein Flussigkeitsbehalter 44 Liter mehr als bei
einer Fillmenge von 20%. Wie groR ist das gesamte Fassungsvermdgen des
Behalters ausgedriickt in Liter?

(A) 80 (B) 75 (C) 84 (D) 72 (E) 90

3
Michaela méchte den Bruch - in eine Dezimalzahl umschreiben. Welche Ziffer
steht an der tausendsten Stelle nach dem Komma?
(A) 4 (B)5 ©)2 (D)7 (E)8

Zu Riccardos Geburtstag haben seine Freunde beschlossen, ihm zwei Biicher von
verschiedenen Stilrichtungen zu schenken. Sie sind hin- und hergerissen
zwischen 3 Gedichtbéanden, 5 Fantasy- und 6 Horrorbanden. Auf wie viele Arten
konnen sie ihr Geburtstagsgeschenk auswéhlen?

(A) 33 (B) 45 (C) 60 (D) 63 (E) 48

Welchen Winkel schlieRen die beiden Zeiger einer Uhr um 12:30 Uhr ein?
Vorausgesetzt wird dabei, dass sich jeder Zeiger mit konstanter
Geschwindigkeit bewegt.

(A) 165° (B) 180° (C) 168° (D) 172° (E) 150°

Matthaus hat eine Pyramide gezeichnet (siehe Skizze rechts).
Fur die untersten Késtchen wéhlt er vier aus den Zahlen 1, 2,
3, 4, 5, wobei alle verschieden sind. Die Reihenfolge ist egal.
Dann fillt er die anderen Kastchen mit den Zahlen aus,
welche sich als Summe der zwei darunterliegenden Zahlen

ergeben. Wie grol? ist die Differenz zwischen der gréf3ten und
der kleinsten Zahl, die Matthdus in das oberste Késtchen

schreiben konnte?
(A) 13 (B) 12 (C) 16 (D) 20 (E) 14
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13.

14.

Im gleichschenkligen Dreieck RST mit RS = ST betragt der Winkel § = 24°. Die
Hohe, welche bei R startet, und die Winkelhalbierende durch T schneiden sich
im Punkt O. Wie groB ist der Winkel ROT ?

(A) 129° (B) 126° (C) 125° (D) 128° (E) 127°

Silvia muss den PIN ihrer Kreditkarte neu wahlen, der aus einer Folge von 5
Ziffern besteht. Jede Ziffer kann einen beliebigen Wert von 0 bis 9 haben. Um
sich die Folge leichter zu merken, verwendet Silvia genau 4 gleiche Ziffern und
eine Ziffer, die verschieden von den anderen vier ist. Wie viele verschiedene

Madglichkeiten hat sie, einen PIN zu wéhlen, der diese Bedingungen erfullt?

(A) 90 (B) 500 (C) 450 (D) 45 (E) 400
A

Im spitzwinkligen Dreieck ABC betragen die Héhen AA'
und BB' in dieser Reihenfolge 20 und 24 Meter. Seite BC B’
betragt 30 Meter. Wie viele Meter misst der Umfang des
Dreiecks ABC? B

A ¢
(A) 85 (B) 75 (C)72 (D) 80 (E) 84
Lucia wirft 5 Dodekaederwiirfel (Warfel mit 12 Seiten), von denen jede Seite

eine Nummer von 1 bis 12 tragt, und multipliziert dann die 5 gewdrfelten Zahlen.
Sie bemerkt, dass das erhaltene Produkt eine Primzahl ist. Wie hoch kénnte die
Summe der funf gewdirfelten Zahlen héchstens sein?

(A) 13 (B)5 (C) 60 (D) 12 (E) 15

Albert und Barbara vereinbaren bei einem Armdrick-Wettbewerb folgende
Regeln: Am Anfang haben beide jeweils einen Punkt. Nach jedem Durchgang
erhélt der Gewinner so viele Punkte dazu, wie sein Gegner gerade besitzt. Der
Verlierer behdlt seine Punkte. Nach einer gewissen Anzahl an Durchgéngen hat
Albert 66 Punkte. Welcher der folgenden Punktestande waére fur Barbara
moglich?

(A) 75 (B) 55 (C) 49 (D) 44 (E) 52

In einem grof3en See befinden sich 50 Inseln, die mit Zahlen (,,Inselzahlen*) von
2 bis 51 durchnummeriert sind. Zwei verschiedene Inseln sind dann und nur dann
Uber eine Briicke verbunden, wenn eine der beiden Inselzahlen ein Teiler der

anderen ist. Wie viele Inseln haben nur eine Briicke?

(A)4 (B)3 (€5 (D) 2 (E)6

15.

16.

Im Rechteck ABCD teilen die Punkte E, F, G, H, I, L D L ¢

die Seiten in 2 oder 3 gleiche Teile (siehe Abbildung). 13

Die Flachen der Dreiecke TAG, THI und TCL sind in g 1 T

der Abbildung angegeben (ausgedriickt in mm?2). Wie ? 15

grof ist die Flache des Dreiecks TEF in mm2? F 50 H
A G B

(A)7 (B)6 (©)5 (D)8 (E)9

Luigi mdchte einen Spaziergang am Rande eines dreieckigen Parks machen,
dessen Seiten alle 1 km lang sind. Ausgehend von einer Ecke A wahlt er mit
einem Minzwurf zuféllig eine Richtung aus und geht die ganze gewéhlte Seite
des Dreiecks weiter. Jedes Mal, wenn er eine Ecke erreicht, wirft er wieder die
Miinze, um die neue Richtung zu bestimmen. Wie grofl ist die
Wahrscheinlichkeit, dass er genau an der Ecke A ankommt, von welcher er
gestartet ist, wenn die Wanderung eine L&nge von 3km hat?

(A) 1/6 (B) 1/8 (C) 112 (D) 1/3 (E) 1/4



